

海口日报

今日8版
第3134期

中共海口市委机关报
海口日报社出版
国内统一刊号CN46-0033



2024年7月

15

星期一
农历甲辰年六月初十



以进一步全面深化改革 开辟中国式现代化广阔前景

——写在党的二十届三中全会召开之际

□新华社记者

在中华民族伟大复兴的历史长卷中，改革开放是具有深远意义的伟大事件。

40多年前，中国共产党作出改革开放的关键抉择。

进入新时代，以习近平同志为核心的党中央以巨大的政治勇气和智慧推进全面深化改革，开创中国特色社会主义事业崭新局面。

如今，在全面建设社会主义现代化国家的新征程上，又将矗立起新的里程碑——党的二十届三中全会将于7月15日至18日在北京召开，对进一步全面深化改革、推进中国式现代化作出战略部署。

历史，必将在新的伟大变革中迸发出更加澎湃的力量。

九万里风鹏正举

——党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央掌舵领航，以伟大的历史主动精神、巨大的政治勇气和智慧，掀起全面深化改革的春江大潮

珠江入海口，是为伶仃洋，潮起潮落，风起云涌。

6月30日，全长约24公里的超级工程——深中通道正式通车，跨越伶仃洋、连接东西岸，为当今世界最大湾区之一的粤港澳大湾区注入发展新动力。

放眼珠江两岸，正是在这里，炸响了改革开放的“开山第一炮”，吹响了新时代改革再出发的嘹亮号角。

2012年12月，就任中共中央总书记

20多天的习近平首次出京考察，便前往深圳、珠海、佛山、广州，到在我国改革开放中得风气之先的地方，现场回顾我国改革开放的历史进程。一个宣示振奋发聩：“改革不停顿、开放不止步”。

4个月后，中共中央政治局作出历史性决策——党的十八届三中全会将研究全面深化改革问题并作出决定。习近平总书记亲自担任全会文件起草组组长。

历经200个日日夜夜，在文件起草组上报的每一稿上，习近平总书记都逐字逐句审阅，倾注了大量心血，高瞻远瞩提出全面深化改革的总目标，提出市场在资源配置中起“决定性作用”等重大论断。总书记旗帜鲜明表示“如果做了一个不痛不痒的决定，那还不如不做”。

2013年11月，党的十八届三中全会通过了《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》，以2万多字的篇幅，一揽子推出15个领域、336项改革举措。

这份改革开放以来历次三中全会中篇幅最长的决定文件，将改革全面深化到经济、政治、文化、社会、生态文明、党的建设、国防和军队等各个领域，绘就了有史以来最全面最系统最深入的改革蓝图。

越是恢弘的改革蓝图，越需要改革者的勇气与担当。

“攻坚期和深水区”——这是新时代改革所处的时代背景和现实条件。习近平总书记形容，“好吃的肉都吃掉了，剩下的都是难啃的硬骨头”，必须“敢于啃硬骨头，敢于涉险滩”。

为了带领全党全国各族人民攻坚

克难，习近平总书记既举旗定向又细致指导，既领銜挂帅又作战出征。

党的十八届三中全会决定，在党中央首次设置专司改革工作的领导机构。从中央深改领导小组到中央深改委，习近平总书记亲自主持召开72次会议，研究审议每一项重要改革方案，提出重大改革议题、部署重大改革任务，关键环节亲自协调、落实情况亲自督察。

2018年，一场“全面深化改革的战略性战役”——深化党和国家机构改革拉开大幕。

这是党的历史上首次统筹进行党中央部门和国务院机构的重大改革，是对国家治理体系进行系统性重塑的集中行动。

短短一年多时间，调整80多个中央和国家机关部门、直属单位，核减21个部级机构，仅在中央和国家机关层面就涉及180多万人……涉及范围之广、触及利益之深，让海外媒体直呼“力度空前”“出乎预料”。

“深化党和国家机构改革是要动奶酪的，是要触动利益的、也是真刀真枪的，是需要拿出自我革新的勇气和胸怀的。”习近平总书记态度坚决。

“明知山有虎、偏向虎山行。”改革深水区绕不开、躲不过，必须迎难而上、勇往直前。

军队改革打破长期实行的四总部制，正师级以上机构减少200多个，人员精简三分之一；国税地税征管体制改革为3.4万个机构被撤销，2万多名干部由正职转为副职；（下转02版）

机遇海口 活力海口

海口丰富招聘形式与场景助力就业精准匹配

岗位“摆”夜市 工作“逛”到手



▲近日，2024年海口市旅游文化体育广电企业人才招聘会在海口友谊阳光城举办。这是企业工作人员面试求职者。本报记者 孙士杰 摄

□本报记者 陈歆卓

“本来是和朋友来商场吃饭的，没想到‘逛着街’就把工作找到了。”7月4日晚，2024年海口市旅游文化体育广电企业人才招聘会在海口友谊阳光城举办，求职者刘思韵在会上成功与用人单位达成初步就业意向。

就业是民生之本，一头连着千家万户，一头连着经济发展。近年来，海口全

面落实落细就业优先战略，持续优化公共就业服务体系，突出重点群体就业帮扶，不断丰富招聘形式、拓宽就业渠道，通过“线上+线下”“专场+综合”“白天+夜间”等形式为供需双方牵线搭桥，助力求职者与用人单位实现双向奔赴。

招聘形式多元化 求职求才“一线牵”

平日逛街休闲的场所，变为招贤纳士

才的“夜市”，招聘“摊主”“挑灯”寻觅人才，求职者在热闹的“烟火气”中边逛边求职。如今，“逛街式求职”在海口越来越常见。

近年来，我市各级人社部门先后在高兴里、海甸城、吾悦广场、友谊阳光城等地举办招聘“夜市”，利用商圈夜间人流量大、氛围轻松等特点，引导用工企业把岗位“摆出来”，助力求职者把工作“逛到手”。（下转03版）

人民日报任仲平文章：

立足关键时期，用好重要法宝

>>>详见07版

新思想引领新时代改革开放

海口国家高新区培育壮大药械产业集群

招大引强聚能 链上集群成势



▲目前东湖高新海口生物城项目一期已首批入驻企业交付厂房。本报记者 孙士杰 摄

□本报记者 王子豪

精准招商“走出去”

作为海口国家高新区探索发展“飞地经济”的合作标杆项目，东湖高新海口生物城一期近日向首批入驻企业交付厂房，标志着该项目正式转入企业密集入驻阶段。

海口生物城的开园投产是美安新药谷药械产业平台加速建设的生动缩影。今年以来，随着园区产业配套加快完善，海口国家高新区不断促进创新链、产业链、人才链有机融合，聚链成势打造医疗器械产业新增长极。

“园区服务好、配套足，入驻后我们将进一步扩大生产场地，为业务持续增长提供产能保障。”海口生物城厂房交付当天，首家入驻海口园区的忠诚义齿制造有限公司董事长陈富告诉记者，从前期对接到收房入驻，园区的厂房品质及专业服务让他们对未来发展充满信心。

厂房的如期交付，也为园区招商引资按下了“快进键”。海南经济特区东湖高新投资有限公司总经理郑玉华介绍，今年以来，园区多次赴省外开展精

准招商并取得丰硕成果。截至目前，海口生物城已注册入园企业100余家，签约入驻企业20余家；配套方面，已签约战略合作平台类企业4家。

眼下，通过“走出去”扩容招商“朋友圈”，已成为海口国家高新区各产业园区的发展新引擎。7月10日至12日，广东海南先进制造业合作产业园园投推介会先后在重庆、广州、成都等地举办，吸引一批医疗科技、工业建筑等领域的企业完成签约。目前已有32个广东企业项目落地产业园，相关基础设施和公共配套项目正加速推进。（下转03版）

红岭灌区田间工程通过竣工验收

保障海口等4市县116万亩农田灌溉

本报7月14日讯（记者龙易强 通讯员王琦）7月12日，红岭灌区田间工程通过竣工验收，正式转入工程移交阶段。该工程为海口、定安、屯昌、文昌等4个市县116万亩农田提供灌溉保障。

红岭灌区田间工程由省发展控股集团旗下的省水利电力集团有限公司负责建设管理，是红岭灌区工程的配套工程，解决了“红岭水利灌区最后一公

里”问题，能充分发挥红岭水利枢纽工程的整体效益，是海南省重点水利工程建设项目之一。

该工程自2018年4月开工建设，至2020年10月，红岭灌区田间工程部分工程进行验收并完成灌面通水后投入使用，提前发挥效益。此次竣工验收，为琼东北地区乡村振兴、热带特色高效农业和观光农业发展提供重要的基础保障，

对琼东北地区提升农业生产能力、提高当地经济社会效益等具有重要作用。

下一步，省水电集团将积极发挥海南水网主骨架和大动脉建设主力军作用，全力以赴保障牛岭灌区工程、迈湾水利枢纽工程等重大项目目标达成，为打好全省“六水共治”攻坚战和助力海南自贸港水网建设贡献力量。

丁晖调研特色文化商业街区培育打造时指出

加快推进文化街区成型起势 形成旅游消费新亮点

本报7月14日讯（记者张甜）7月14日，市委副书记、市长丁晖深入我市部分特色文化商业街区及历史文化街区调研，强调要对标建设国际旅游消费中心要求，坚持历史与时尚共融、地域特色与国际视野互通，以文化街区建设为抓手打造多元消费空间，形成旅游消费新亮点。

琼山区的高兴里、美兰区的国兴里及秀英区的西岸商业街区都是我市重点建设打造的特色文化商业街区，丁晖一

行实地调研特色文化商业街区招商运营情况，调度解决存在问题，对做好下一步工作提出要求。

丁晖指出，要充分发挥消费对经济发展的基础性作用，科学谋划、找准定位、精心细致抓好特色文化商业街区建设，导入新业态、丰富新场景、激发新消费。要坚持差异化招商布局，结合自然环境、城市故事、特色建筑等资源禀赋，突出各自特色、营造独特氛围，引入商业品牌、本土文创、演出活动等多元业态，

进一步激活夜间消费，形成市民游客新的社交场域、解压空间及生活方式，加快将海口特色文化商业街区打造成有热度、有流量、有口碑的旅游消费目的地。

丁晖一行还深入海南四大文化古村之一的琼山区金花村调研，察看丘濬故居等文物建筑保护情况，听取历史文化街区保护与利用工作汇报，要求要与府城历史文化街区改造提升规划有机融合，赓续历史文脉，丰富市民游客文化体验。副市长李翔参加调研。

“80后”大学毕业生在琼山区云龙镇追逐生态农业梦 “我要用绿色方式种出放心菜”

□本报记者 赵汶 特约记者 许晶亮

近日，走进琼山区云龙镇云裕村的琼山蔬菜科技小院，新菜地公司放心蔬菜试验示范基地，一个个网棚内，小叶白菜、上海青等叶菜通体翠绿，叶片硕大，长势喜人。“80后”大学毕业生唐水芳正和海南大学南繁学院硕士生导师陈代朋讨论夏季叶菜种植要点。

“我大学学的化学专业，但很关注农业。”唐水芳说，工作后，他以瓜果蔬菜在生产种植中存在的“频繁打农药”等问题为突破口，联合多名老师、校友一起试验种植“放心菜”，并在云裕村建立试验示范基地，希望通过不用农药化肥的绿色方式也能种出安全可口的瓜果蔬菜。

试验种植之初，唐水芳提出的种菜理念引发了当地农户的质疑：“不打农药，真的能种出没有病虫害的蔬菜吗？”对此，他没有辩解，只是默默将科研团队引入基地，为“放心菜”插上科技的“翅膀”。

“你看，这里的网棚是我们的技术顾问、中国热带农业科学院副研究员高建明的科研成果。”基地工作人员、云龙镇居民黄承辉指着一个个安装了拉链的细密网棚自豪地说，基地主要采取精细化管理，一方面依托网棚防虫，另一方面采取“以菌治菌”方式，通过微生物菌剂及植物源土壤修复剂、蔬菜专用肥及关键栽培管理技术等新技术示范与研究，促进蔬菜健康生长。

今年4月至5月，连续高温多雨导致基地叶菜开始连片烂叶，蔬菜大量减产，最严重时从亩产两千五百斤降至四五百斤。面对这种情况，负责琼山蔬菜科技小院的海南大学科研团队对烂叶进行取样，通过分离病原菌得出，基地蔬菜感染了腐霉菌、接合菌及立枯丝核菌等，并提出翻地晾棚、改良土壤及投放哈茨木霉菌、寡雄腐霉菌等建议。采用专家的建议后，亩产量从500斤左右提升到1200斤以上。

“我们基地的一个网棚就种植了七八种蔬菜。你看，虽然不打农药，但是长得很壮硕。”说着，黄承辉拔了一棵小叶白菜，只见叶片大如手掌，叶面十分干净，没有任何虫洞。（下转03版）